

Notas de la actualidad nacional

Unión y actuación rápida, debe ser el lema actual de las derechas, nos dice una personalidad destacada

El desconcierto de la derrota, ha sucedido la preocupación.—El ejemplo de las izquierdas no debe desdeñarse.—Las razones en que se basó la creación del Frente Popular.—Rapidez y eficacia

Por FRANCISCO CASARES

Es hoy preocupación lo que hasta hace poco había sido desconcierto en el campo, más extenso que bien acotado, de las derechas españolas. Las elecciones del 16 de Febrero produjeron el efecto de una piedra que se arroja sobre las aguas quietas de un estanque. Las aguas se revolvieron. Se perdió la visibilidad. Pero ha llegado el momento de serenarse de nuevo. Y de examinar con tranquilidad, pero sin abandono, lo que se debe hacer. Está es el leit motiv de la mayoría de las gentes que no están en el Frente Popular, de quienes representan oposición a la situación política instaurada a raíz del suceso electoral.

—No es fácil acertar con el mejor rumbo y tomarlo decididamente—nos dice una destacada personalidad política—. Lo ocurrido, por su magnitud, y también por lo inesperado, ha sido demasiado profundo, demasiado violento. Es natural que no se haya reaccionado todavía. Sin embargo, es evidente que algo hay que hacer. Y lo primero, lo más urgente, es unirse. En la anterior etapa política, cuando los partidos gubernamentales de derechas tenían, aunque no en su totalidad, ni siquiera en la proporción que les era preciso y justo que tuvieran, un control sobre la política y sobre la actuación gubernamental; cuando se participaba en los gobiernos y, sobre todo, cuando se creía, sin género de duda, que las elecciones iban a reafirmar el signo derechista de la política española, no sólo era natural, sino hasta necesario, que hubiese divisiones y fraccionamientos. Las izquierdas, a pesar de su potencia evidente, demostrada después en las urnas, no contaban, no tenían fuerza de actuación. La tenían en la calle, claro está, pero no actuaban dentro de las zonas normales de la política. Los socialistas, fuera del Parlamento. Los partidos republicanos de izquierda, sin más que diez o doce diputados en la Cámara. Esa era su situación. Convenía, pues, que entre las fuerzas de derechas hubiese matices y diferencias. Ese es el juego normal. Pero ahora es distinto. Ahora no sólo no debe haberlos, sino que es un grave peligro que los haya.

Fijese usted—sigue diciendo nuestro interlocutor—en el éxito que ha coronado la táctica de las izquierdas. Se presentaron sueltas, desunidas, en las elecciones de 1933. Y fueron derrotadas. Claro es que en aquella ocasión la separación no fué un capricho, ni un exceso de confianza de los republicanos. Fueron los socialistas los que no quisieron la unión. Ellos preparaban su golpe revolucionario. No hay que olvidar un hecho indudable, que cada día gravitará más sobre la historia política de España: la revolución de Octubre no fué una improvisación. No se hizo por la entrada en el Poder de tres ministros de la CEDA. Ese fué el pretexto. Había que encontrar un motivo ocasional y se presentó éste, que tenía buenas apariencias de excitante para la actuación inmediata de las masas revolucionarias. Pero la verdad es que el movimiento subversivo se preparaba desde que los socialistas dejaron el Poder. Por eso no les interesaba la unión electoral, ni política, con los republicanos. Y los desahuciaron. Ello determinó la derrota de las izquierdas. Y como más tarde también fracasó el intento revolucionario, la necesidad impuso el cambio de táctica. Fueron entonces los socialistas los que propugnaron la unión. Desde París dirigió Indalecio Prieto la formación del Frente popular. ¿No se acuerda usted de aquellas entrevistas que tanto se comentaron, entre el líder socialista y el señor Sánchez Román? También hubo alguna con el señor Azaña. Y allí se preparó el cambio de táctica. La unión les ha hecho triunfar. Es cierto que en las reacciones del pueblo español influyen hechos muy diversos y razones insospechadas. Ha habido, por otra parte, motivos más que suficientes en el extenso capítulo de errores de las derechas, y sus aliados los radicales, para que se produzcan y se aclimaten esas reacciones. Pero, con tener importancia todo eso, es secundario. Lo decisivo, lo importante, ha sido la unión. El Frente Popular ha sido, indudablemente, un gran acierto.

En verdad que dura poco, que ha nacido con escasa consistencia y que ya se advierten grietas en el artificioso edificio. Es difícil mantener mucho tiempo una unión a través de ideologías y concepciones tan distintas como la de los republicanos burgueses, por muy de izquierdas que ellos sean, y elementos marxistas que, con una u otra táctica, tienen un fin común. Una misma meta: la dictadura de clase. La unión se resquebraja. Pero fijémonos bien en que, cuando llegue la separación—que se presenta como un hecho fatal—se habrá conseguido todo esto: la eliminación de las derechas, su desmoralización, la destitución del presidente de la República, su reemplazo, una Cámara de tónica avanzada y una legislación de tendencia socializante de

ritmo acelerado. Todo eso. Y todo eso ¿por qué? Pues, sencillamente, porque las izquierdas y los marxistas no han querido incurrir en el mismo error de radicales y derechas. No han querido dormirse en sus laureles. Y han actuado a marchas forzadas, con una velocidad inaudita. No hay más que volver la vista sobre todo lo que se ha hecho en la política española desde Febrero acá. La transformación es enorme. No discutamos si ha sido beneficioso o no el rumbo que se ha tomado. Desde nuestro punto de vista lo tenemos que considerar desolador, terrible. Se ha hecho mucho daño a la economía, se han encendido las pasiones, se ha llevado a España a un período de agitación, casi de guerra civil. Pero pongámonos en el terreno de las izquierdas—especialmente e nel de los socialistas revolucionarios—y habrá que reconocerles una celeridad que jamás tuvieron las fuerzas de derecha. Desde la revolución de Octubre hasta las pasadas elecciones, no se ha hecho nada. Ha sido éste el período más estéril y, si se quiere, más estúpido de la política española.

Dos enseñanzas, pues, se deducen de todo lo ocurrido. La necesidad de unirse, primero. La de actuar de prisa, y sin contemplaciones, después. Dudo mucho que las circunstancias políticas permitan, en bastante tiempo, que las derechas lleven a la práctica esas enseñanzas. Pero bueno es que se vaya metiendo en el cerebro de los contumaces esa idea. La unión, primero. La actuación rápida, después, como complemento de los frutos que la unión produzca. Las izquierdas tienen menos representación en estas Cortes que las derechas tuvieron en las pasadas. Al lado de los cincuenta y siete socialistas—que además no actuaban—y de los diez o doce diputados de izquierdas que había en la Cámara desaparecida, hay en ésta una oposición de más de doscientos diputados. Pero es una oposición congelada, que no actúa apenas, que no sirve. No por falta de capacidad de sus componentes. Quizá por sobre de acometividad y decisión de los contrarios. También porque no hay unión, ni se realiza una actuación conjunta. Acuérdese de aquella minoría agraria de las Constituyentes. Hizo una labor magnífica. No es esa la tónica de ahora, con una falange de diputados seis veces mayor.

Unión y actuación. Pero, ¿cómo? Ya hablémoslo de eso. Y con la promesa de unas observaciones—que, sin duda serán altamente interesantes—sobre la forma en que se debe establecer la unión de las derechas y cómo se debe actuar, a base de ese concierto de voluntades, termina nuestro ilustre amigo su charla. Ya daremos a nuestros lectores la continuación. Lo de menos es el nombre. Acaso el hacerlo público fuera un motivo más de división. Queden solas las ideas, sin decir quién es el proponentor. Pero mediten sobre ellas las derechas que nos lean. ¡Que buena falta hace!

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

El Consejo de Gobierno de esta Institución, en su sesión de ayer, se ocupó de la distribución de las 275.931,30 pesetas, de los beneficios obtenidos en el último año de 1935, cuya mitad está destinada a nutrir el fondo de reserva, y la otra mitad, o sean 137.965,65 se aplican a atenciones benéficas sociales, suma que unida al remanente de esta cuenta resultante del ejercicio que se liquida, alcanza a la cifra de 170.483,37 pesetas.

Con ella habrá de seguirse costando las becas del Bachillerato y Magisterio, proporcionando así bien perfeccionamiento de oficios y estudios a asilados de San Juan, atendiendo igualmente a los demás fines sociales que viene sosteniendo. Como nota saliente de la reunión puede consignarse el acuerdo de prestar preferente atención a la construcción de casas ultra-baratas, iniciativa que desde hace algún tiempo viene acarreando este Organismo, siendo su propósito dedicar anualmente, de los beneficios, una importante cantidad a fin de llegar a la edificación de un verdadero barrio obrero, con viviendas capaces y sanas.

Para dar vida a tan interesante proyecto, en otro lugar de este número aparece un anuncio de concurso entre propietarios de terrenos que quieran ofrecerles. También se acordó contribuir a la construcción de una Casa de Socorro modelo, y satisfacer una factura de específicos y reconstituyentes suministrados a niños de familias menesterosas que acuden al consultorio médico que sostiene la Institución "GOTA DE LECHE".

En quinta plana, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

EL NUEVO GOBIERNO La política al día

Presidencia y Guerra.—Santiago Casares Quiroga.
Estado.—Augusto Barcia.
Marina.—José Giral.
Hacienda.—Enrique Ramos.
Gobernación.—Juan Moles.
Instrucción Pública.—Francisco Barnés.
Justicia.—Manuel Blasco Garzón.
Obras Públicas.—Antonio Velao.
Trabajo y Sanidad.—Juan Lluhi y Vallescá.
Agricultura.—Mariano Ruiz Funes.
Industria y Comercio.—Plácido Alvarez Buylla.
Comunicaciones.—Bernardo Giner de los Ríos.

El señor Casares Quiroga ha formado Gobierno y además de la Presidencia desempeñará la cartera de Guerra

ENTREVISTA CON DON MARCELINO DOMINGO

Desde el Palacio del Congreso, el señor Casares se trasladó al ministerio de Instrucción pública, para entrevistarse con don Marcelino Domingo. Al salir del Congreso, el señor Casares Quiroga rogó a los periodistas que no le siguieran y que al final de sus gestiones les daría cuenta de ellas. Al llegar al despacho del ministro de Instrucción, el señor Casares Quiroga en un recado a los chóffers del coche oficial y del de escolta para que le esperaran en la puerta de la calle de Los Madrazo, por donde salió, marchando al ministerio de Obras Públicas.

Mientras el señor Casares Quiroga conversaba con el ministro de Instrucción pública, don Marcelino Domingo, se presentó en dicho ministerio una manifestación compuesta por numerosos niños socialistas, acompañados de sus madres, portadores de estandartes y banderas rojas con insignias socialistas. Se desajó una comisión, que pasó a entrevistarse con don Marcelino Domingo para pedirle que revocara la orden que se había dado para que la fuerza pública desalojara las escuelas de la calle de Lanra, de Tetián de las Victorias, edificio del que se habían incautado los socialistas y que pertenece a una entidad religiosa.

El señor Domingo, por mediación de un secretario, dijo a los comisionados que no les podía recibir por estar celebrando una entrevista de carácter político. En vista de ello, los comisionados se entrevistaron con el director general de Primera enseñanza.

BUENAS IMPRESIONES

A las nueve menos cuarto el señor Casares recibió a los periodistas en el antedespacho. Les manifestó que continuaba las gestiones para la formación del Gobierno que se le había encomendado, y los periodistas le preguntaron si podía adelantar alguna impresión. El señor Casares dijo que la impresión que tenía era buena.

—Habrá lista esta noche?
—La lista se la facilitaré a ustedes en el ministerio de la Gobernación, y añadió:
—Ya saben ustedes que yo soy formal; así que pueden estar tranquilos. Allí se la daré a ustedes.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR DOMINGO

A las nueve y diez de la noche salió del ministerio de Obras Públicas el ministro de Instrucción, don Marcelino Domingo. Los periodistas le preguntaron si había ofrecido su colaboración al señor Casares Quiroga, y contestó:
—El Gobierno tendrá mi colaboración desde el lugar donde yo me halle.

Otro periodista insistió en su colaboración personal sería dentro o fuera del Gobierno y el señor Domingo volvió a decir:
—Ya digo que yo prestaré mi concurso siempre a un Gobierno republicano, desde dentro o desde fuera; desde donde me halle.

También se le preguntó si creía que habría lista esta noche y se limitó a contestar que así lo esperaba.

Momentos después, llegaron al ministerio de Obras Públicas, en el mismo automóvil, los ministros de Agricultura, señor Ruiz Funes; de Trabajo, señor Ramos, y de Marina, señor Giral, que pasaron a reunirse con el señor Casares.

LA PARTICIPACION DE LA ESQUERRA

Informados los periodistas de que el señor Casares Quiroga había realizado una gestión cerca de la Esquerra, se entrevistaron con el jefe de dicha minoría, don Pedro Corominas, quien manifestó:
—Efectivamente. He hablado con él por teléfono dos minutos. Me ha dicho que tenía el propósito de llevar un representante de la Esquerra al Gobierno que piensa formar. Yo le he dicho que ni el partido ni la minoría, pondría dificultad. Así es que supongo que el futuro presidente será quien designe la persona.

EL SEÑOR RUIZ FUNES SEGUIRA EN AGRICULTURA

Los periodistas se entrevistaron a última hora con el ministro de Agricultura señor Ruiz Funes, demandando detalles de su conversación con el señor Casares Quiroga. El señor Ruiz Funes replicó:
—Yo únicamente sé que continuaré regentando el ministerio de Agricultura, porque el señor Casares ha realizado las consultas a solas con cada uno de los consultados. A mí me preguntó si quería continuar al frente de este departamento, y yo le contesté que iría a esa cartera o a la que me designase, pues soy un hombre disciplinado.

Esto es lo único que sé de la tramitación de la crisis.

LA CARTERA DE HACIENDA

Interrogado D. Gabriel Franco sobre los motivos que le han decidido rechazar la

cartera de Hacienda, manifestó lo siguiente:

—El señor Casares Quiroga me ha conferido el honor de ofrecirme la cartera de Hacienda. He tenido que declinar con profundo sentimiento este ofrecimiento, alegando para ello el criterio rigido que alegando para ello el criterio rigido que los gastos públicos. Sin olvidar que las circunstancias obligan hoy, en evitación de mayores males, a una política de liberalidad, mis convicciones imponen, no obstante, límites de tolerancia bastante restrictivos. No dudo que sean posibles otras orientaciones aconsejadas por la marcha que trazan otros países: pero yo no las comparto, ni mucho menos las propugno. En estas condiciones comprenderán ustedes que un deber elemental de lealtad con mis antiguos compañeros de Gobierno y conmigo mismo, me obligan a rechazar el honor que se me ha hecho.

LA MINORIA DE ESQUERRA ACUERDA COLABORAR EN EL GOBIERNO

El señor Corominas fué llamado al Congreso por el señor Casares Quiroga, e inmediatamente el jefe de la minoría de Esquerra se trasladó al ministerio de Obras Públicas, acompañado por el ministro de Agricultura y por el señor Just. El señor Corominas se entrevistó con el señor Casares Quiroga, trasladándose poco después al Congreso, donde reunió a la minoría parlamentaria. Después de varias conferencias telefónicas con Barcelona, la minoría acordó aceptar la colaboración en el Gobierno que le había ofrecido el señor Casares Quiroga, y así se lo comunicó a éste telefónicamente.

El señor Casares ofreció entonces la cartera de Trabajo para el señor Pi y Suñer, y la minoría de Esquerra pidió al alcalde de Barcelona que manifestase si aceptaba o no la designación. En espera de la contestación del Sr. Pi y Suñer y del organismo directivo de Barcelona, los diputados de la Esquerra se retiraron a cenar, a las nueve de la noche, para volver a reunirse una hora después.

EL SEÑOR CASARES PROMETE DAR LA LISTA MAS TARDE

A las 10,25 de la noche salió el señor Casares Quiroga del ministerio de Obras Públicas. Le acompañaban los señores Ramos y Giral.

El señor Casares Quiroga dijo a los informadores:

—Ahora voy a cenar, y como quedan pendientes aún algunas gestiones, espero que a eso de las doce podré darles la lista en el ministerio de la Gobernación.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna.

GESTIONES TERMINADAS

Las gestiones realizadas por el señor Casares Quiroga para constituir el nuevo Gobierno en el despacho de ministros del Congreso y más tarde en el del ministerio de Obras Públicas, quedaron virtualmente terminadas cuando a las diez y media de la noche se trasladó desde el ministerio de Obras Públicas al de la Gobernación. Quedaba sólo el acoplamiento de algunas carteras y ultimar algunas gestiones cerca de determinadas personas.

Las dificultades que se presentaron principalmente al señor Casares Quiroga fueron la negativa de don Marcelino Domingo a continuar formando parte del Gobierno y la designación del ministro representante de la Esquerra de Cataluña. Don Marcelino Domingo se negó desde el primer momento a continuar en la cartera de Instrucción pública, por entender que en los momentos actuales, cuando el jefe del partido de Izquierda republicana había tenido que abandonar la dirección del partido por su exaltación a la Presidencia de la República, le correspondía a él, como vicepresidente del Consejo nacional, dirigir a estas fuerzas políticas tanto desde el citado Consejo como al frente de la minoría parlamentaria.

No significa esto que el señor Domingo se halle disgustado por la solución que se ha dado a la crisis, ni que sea de temer ninguna escisión en el partido de Izquierda republicana. Por el contrario, el apartamiento del Gobierno del señor Domingo es precisamente para mantener con su dirección la unidad del partido. Mientras haya un solo afiliado a Izquierda republicana, ha dicho don Marcelino Domingo a personas de su intimidad, yo seré el segundo de sus afiliados.

Como ministro de la Esquerra de Cataluña había designado el señor Casares Quiroga a don Carlos Pi y Suñer para la cartera de Trabajo; pero tanto el señor Pi y Suñer como los organismos directivos de la Esquerra, han creído que es indispensable su continuación al frente de la Alcaldía de Barcelona, donde está realizando una labor a satisfacción de todas las fuerzas económicas y sociales de Barcelona sin distinción de matices. En vista de ello, el señor Casares Quiroga desistió de su primera designación y sólo esperaba la sustitución de la persona.

Era propósito del nuevo presidente mantener en sus puestos a la totalidad de los ministros del anterior, pero la necesidad de sustituir a don Marcelino Domingo en el cartera de Instrucción Pública, al señor Franco en la

MADRID

Alcalá Zamora o la renunciación

Por EMILIO CARRETE

El señor Alcalá Zamora se ha reunido con unos cuantos señores de su partido. Son unos fantasmas de políticos que, como en las consejas, se resisten a evaporarse. Su jefe les ha consultado respecto a cómo deben producirse en la política del futuro. Todos ellos han estado conformes en lo conveniente que es esperar. ¿Esperar? ¿A qué? ¿Los muertos ya no tienen esperanzas? Como todos ellos son personas sensatas, han hecho la declaración de que acaso lo más prudente sería retirarse al ostracismo. Pero el trago de la política les aconseja, por otra parte, que no renuncien a la vida actual en la que un exagerado optimismo les augura una actuación fructífera y un porvenir dichoso.

Claro es que todo esto, en medio de una irónica estupefacción de la opinión pública.

Si el jefe de esta minoría de espectros políticos fuese un filósofo, ¿qué buena ocasión para retirarse a meditar sobre lo pasado y a aquilatar la conciencia la frase cervantina que dice: "Cada hombre es el artífice de su ventura."

Pero no es un filósofo sino un práctico que ¡además es abogado! Los políticos no se resignan nunca a no hacer política, a pesar de que esta actividad, ejercida con exceso, produce caídas formidables verticales. ¡Los políticos, ni aún después de difuntos pueden estar quietos! Crean que son posibles todas las galvanizaciones cadavéricas; lo esperan todo de ese cubilete de prestidigitación que es la política, capaz de hacer aparecer toda clase de fantasmas a la vista del público: sacar palomas y ramos de flores de un sombrero y hacer aparecer un político nuevo de la levita de un político viejo... Y este experimento no es del todo imposible, claro está... Pero todas estas magias de salón tienen un límite. El optimismo y la buena fe del país acepta todas estas metamorfosis, cuando un prohombre conserva aún una esperanza, una probabilidad... Pero cuando se ha sido todo en la vida pública, cuando se han agotado todas las posturas, los puntos de vista y todos los cargos, en resumen, lo más discreto es retirarse a la vida privada, a hacer reflexiones sobre la filosofía de la crónica contemporánea, que pronto será historia, y acerca de la responsabilidad e influencia de los actos propios sobre los sucesos que se han desarrollado.

El señor Alcalá Zamora, gran orador y brillante personalidad, lo ha sido toda ya en la vida pública. Ya no puede ser más. Ha llegado a una cúspide sin máxima ascensión posible. En esta cumbre hay que permanecer quieto y sereno. Cualquier inquietud tiene el peligro de rodar pendiente abajo. Para comenzar de nuevo una vida política, es demasiado tarde. Los más esforzados luchadores, llegado un punto fatal de su vida, tienen que renunciar a nuevos combates. Napoleón, el monstruo de la acción, se vio precisado a filosofar ante el mar y hacer una recapitulación de su historia, sin más armas que una pluma. Cuando llega la hora de Santa Elena, los hombres deben mostrar el santo orgullo y el temple de su espíritu.

Es la hora de la renunciación indudablemente. Lo demás sería un afán minúsculo y diminutivo de su personalidad. Para la acción es demasiado tarde. Todo cuanto tenga su alma de amargura, de injusticia, de comprensión; todo su afán de no morir políticamente puede ser traducido en un libro de gran importancia histórica. A los españoles nos gustaría mucho saber la verdad de cuanto ha pasado en la política española durante su actuación presidencial.

Ha llegado ya la hora precisa en que la única acción filosófica y digna es... empezar a escribir un libro de memorias, literatura que, es triste decirlo, siempre tiene una emoción de testamento.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

Burgos en el Congreso de Musicología de Barcelona

Una carta del P. Otaño al maestro Antonio José

El P. Otaño, ilustre músico y gran crítico, ha dirigido al director del Orfeón Burgales la siguiente carta, que con el mayor gusto reproducimos:

Azcóitia 10 de Mayo de 1936

Sr. D. Antonio José

Burgos

Mi querido Antonio: Te habrá extrañado que el último día del Congreso de Barcelona desaparecí de la escena. Me cogió la gripe y he estado en cama doce días bastante molesto por la fiebre y una congestión bronquial. Acabo de llegar a Azcoitia y me apresuro a enviarte un saludo cariñoso y mi enhorabuena muy completa por tu actuación en el Congreso, que ha sido tan destacada.

Tu trabajo sobre el folk-lore burgalés fué quizás el más interesante en la sección correspondiente. Interesante, por los datos que aportaste, muy admirablemente seleccionados y discentidos y de gran amenidad por la forma en que los presentaste, cantándolos y situándolos en su propia vida, de manera que todos se vieran cuenta de las bellezas presentadas por tí. Sin duda quedaste muy satisfecho de la gran acogida que tuviste y de los aplausos que al final todos te tributaron entusiasmados. Las impresiones que yo recogí luego, fueron unánimemente laudatorias por tu trabajo. Burgos puede estar bien orgullosa de haber enviado en tu persona al mejor embajador de su gloriosa tradición musical.

Por ello te felicito efusivamente. Este Congreso Internacional de Barcelona ha sido el más grande acontecimiento musical que en España se ha celebrado hasta ahora, y aun de todos los Congresos a que yo he asistido, ninguno me ha parecido ni mejor organizado, ni más espléndidamente realizado. Los extranjeros se han llevado una impresión altamente satisfactoria de esta incomparable asamblea artística.

Te saluda con todo afecto y admiración tu devotísimo amigo,

N. OTAÑO

Notas financieras

IMPRESION BURSATIL

Martes 12

La nueva línea política que parece insinuarse después de la elevación a la Presidencia de la República del señor Azaña, ejerce una influencia clara y precisa sobre la Bolsa, hasta el punto de cambiar trayectorias que parecían más que marcadas clavadas. Nos referimos a las acciones del Banco de España que de 435 suben a 448, para cerrar a 446.

En general la impresión que refleja el mercado es más halagüeña, advirtiéndose la presencia de mayores sumas de dinero. Los Fondos de Estado se han visto beneficiados tanto en el fortalecimiento de los cambios, como en algunas mejoras de las mismas, siendo más notoria la presencia de la demanda.

Se fortalecen los valores de dividendo algunos en proporciones de cierta consideración, destacando los valores telefónicos.

Como notas divorciadas de este sentir general, hay que señalar la debilidad de los valores de especulación incluidos los "Ferros", sin excluir las obligaciones ferroviarias francamente ofrecidas con poco dinero y cuando sale, bajo en cambios.

A. I. ARCO

Edición de las ocho de la noche

de Hacienda y al general Masquelet, que por pasar a otro alto cargo militar dejará la carrera de Guerra, ha obligado a un nuevo acoplamiento del Gobierno. También dejará de ser ministro el señor Lara, que por razones de índole personal, se ve obligado a abandonar las funciones de Gobierno.

EL NUEVO GOBIERNO
El señor Casares Quiroga, que cenó en las habitaciones particulares del ministerio de la Gobernación, celebró después varias consultas telefónicas, y a media noche abandonó el ministerio de la Gobernación, trasladándose a El Pardo para someter a S. E. el Presidente de la República la lista del nuevo Gobierno.

A las dos de la mañana regresó a la Gobernación y facilitó a los periodistas la lista del nuevo Gobierno.

HOY HABRÁ CONSEJO
Hoy se celebrará Consejo por la tarde, pues algunos de los ministros no se encuentran en Madrid, y por lo tanto no se podrá hacer la presentación a las Cortes hasta mañana. Ignoraba el señor Casares Quiroga si el Consejo se celebraría en Palacio o en la Presidencia. El señor Casares Quiroga seguirá desempeñando también la cartera de Gobernación hasta que pueda dar posesión al señor Molas, como se sabe, se halla al frente de la Alta Comisaría de España en Marruecos.

DEPORTES

PROGRAMA DEL FESTIVAL QUE LA J. O. C. ORGANIZARA PARA EL PRÓXIMO DOMINGO

No podía faltar en la Fiesta del Trabajo de los obreros católicos, algunos números que contribuyeran a hacer más agradable este día tan señalado a nuestros compañeros.

Por eso además de la final de Liga "Junior" organizada por la Federación Cantábrica de Fútbol que tendrá lugar en el Campo de Laserna, se celebrará en el Campo Zatorre un grandioso festival deportivo, que sin duda alguna constituirá un gran éxito de organización.

A las cuatro y media de la tarde tendrá lugar una animada jira popular por una banda de música, celebrándose carreras de cintas en bicicletas: carreras de sacos, rueda de la gallina y los pucheros sorpresa.

La Federación de Sindicatos de Obreros Católicos, ha entregado a la J. O. C. un importante donativo que se destinará en grandes premios a los concursantes.

Es de esperar un gran éxito en el festival a juzgar por el número de socios inscritos para las pruebas.

La J. O. C. recordará a los jockists que aún no lo hayan hecho, que el plazo de inscripción se cierra el próximo viernes.

Instrucción Pública

ASOCIACION DE MAESTROS INTERINOS Y SUSTITUTOS DE BURGOS

Ante los insistentes rumores que constantemente están circulando sobre la supuesta marcha de nuestro querido ministro para ir de embajador a ésta o la otra nación, y ante la amargura de una casi probable perspectiva desoladora, como las ya pasadas, que echa por tierra todas las esperanzas e ilusiones formadas, la junta directiva ha enviado el siguiente telegrama:

"Asociación maestros interinos y sustitutos burgaleses, suplican fervorosamente al ministro redentor no abandone el ministerio cuando es imprescindible a República y Magisterio".

«Qué descansada vida la del...» que solo tiene por misión lustrar muebles y suelos con el famoso ENCAUSTICO ALIRON.

NUEVO ESTABLECIMIENTO con todas las novedades del día, dedicado a Radio y Electricidad en sus distintas modalidades y aplicaciones, se obrira en esta capital EL DIA 16 bajo el nombre de AUDION

Todas las necesidades de ambos ramos estarán cubiertas desde dicha fecha, en que se ofrece al público

AUDION

Concesionario del Taller Oficial Philips Moneda, 14 BURGOS

Instantánea política Solemnidad

Inevitablemente los que vieron la Asamblea de diputados y compromisarios para elegir Presidente de la República, y los que vieron el acto de la promesa establecían una notable diferencia que entra por los ojos y por los oídos. También aquí se quiso gritar el consabido U. H. P. desde las tribunas que ocupaban muchos compromisarios, pero se impuso silencio por los diputados. El tono era solemne. Brillantes uniformes de altos funcionarios y diplomáticos ocupaban las plataformas. Trajes de etiqueta en la Mesa de la Cámara y en los escaños de la mayoría. El nuevo Presidente llevaba colgado de los hombros el Collar de la República.

Los clarines anunciaron la llegada del Presidente de la Cámara. Con voz pausada leyó el señor Azaña la promesa: Prometo solemnemente por mi honor, ante las Cortes, como órgano de la soberanía, servir fielmente a la República, guardar y hacer cumplir la Constitución, conservar sus leyes y consagrar mi actividad de Jefe del Estado al servicio de la justicia y de España. El Presidente de las Cortes contestó: En nombre de las Cortes que os invisten os digo que si así lo hacéis la nación os lo premie y si no os lo demande.

Inmediatamente se organizó la comitiva. La carrera cubierta por soldados con traje kaki y casco. La calle brillante de sol y las aceras llenas para ver el desfile presidencial. Los clarines daban órdenes. Presenten armas. Las bandas de música entonaron el himno de Riego y empezó a pasar la comitiva que se dirigía al Palacio Presidencial. Aplausos en las calles. En coche cubierto, rodeado de la escolta—carreza brillantes, grandes penachos en el casco—pasa el nuevo Presidente de la República. En la montaña del Príncipe Pio los cañones retumban sin cesar desde las tres de la tarde, 63 cañonazos. Sobre el cielo azul desfilan zumbando las escuadrillas de aviones en perfecta formación.

Ha tenido tono la promesa presidencial. El "tiempo" de mitin que a última hora se dió en la Asamblea electiva por unos grupos intempestivos, ha desaparecido. No hay vivas soviéticos. Se vitorea a la República y se aplaude con calor al Jefe del Estado. El acto ha sido solemne, como corresponde al momento y trascendencia de la investidura de quien desde ayer es por antonomasia Su Excelencia.

Hemos de lamentar que en el reparto de invitaciones fuera excluida una parte de la prensa, regulándose su entrega en razón a la menor o mayor amistad personal. No sabemos en realidad quién tiene la culpa aunque en primer término aparece que la desatención ha sido cometida por el oficial mayor de la Cámara. Fueron precisos los buenos oficios de un representante diplomático extranjero con relación a una Agencia indebidamente excluida. Lo lamentamos y puestas a confiar esperamos que esta actitud sea corregida por el propio autor de estos molestos distingos.

ALVAREZ DE LEON
COMEDOR
GABINETE
DESPACHO
es incompleto sin un buen reloj
GREDILLA
Véalos en su exposición
Plaza Mayor, 58.—Burgos

Ajedrez

Dice Richard Reti que antes de jugar a base de posición debe aprenderse a combinar, y que jugando juego cerrado el principiante perderá seguramente menos partidas, pero en cambio con juego abierto aprenderá a jugar al ajedrez.

El jugador que puede considerarse como el representante más cabal de esta forma de juego ha sido Anderssen; nadie como él ha logrado más acertado empleo de los ataques dobles, sujeciones, cambios, etc., que constituyen su espectacular desarrollo. A continuación veremos una de sus partidas más notables y brillantes, empleando la notación algebrica, por desarrollo así numerosos aficionados; en esta notación, como es sabido, se asignan las letras A hasta la H a cada una de las columnas y los números 1 a 8 a cada una de las filas, empezando tanto unas con otras por la primera casilla a la izquierda del jugador blanco, y nombrándose en las jugadas la casilla que ocupa la pieza y la que va a ocupar, permitiendo más fácilmente el estudio de variantes porque es fácil deducir la posición primitiva.

GAMBITO KIESERITZKY
BLANCAS
Rosanes
1. e2-e4
2. f2-f4
3. Cg1-f3
Otras continuaciones son 3. Af1-e4; 3. Af1-e2 y 3. Dd1-f3.
3. g7-g5.
Manteniendo la ventaja material; la idea del gambito de Rey es la debilidad producida en las casillas f6 y f5, que permite un ataque en la columna del alfil de Rey tan pronto desaparezca el peón f4.

4. h2-h4
5. Cf3-e5.
Aquí las negras tienen varias continuaciones. Como son 5... h7-h5, débil; 5... Af8-g7, buena; 5... Cg8-f6, que origina entre otras el gambito Iticé.
5. Cg8-f5.
La mayoría de los textos marcan aquí como las mejores jugadas 6-Af1-e4 que por recia la que da más ataque, y 6-Ce5 por el espíritu de la apertura debido a que son variantes que proceden en su mayoría de tiempos en que no se pensaba en el juego de posición; la mejor continuación es la que ya tuvo en cuenta Philidor y más tarde Rubinstein 6. d2-d4. ...
6. Af1-e4
7. e4 por d5
También es buena 7... Af8-g7
8. d2-d4
Para entrar en el gambito Ricé había que continuar 8. 0-0; Ad6 por e5. 9. Tf1-e1; Dd8-e7. 10. c2-c3 etc.
8. Cf6-h5
Las blancas ya no pueden abrir tan fácilmente la columna f.
9. Ac4-b5 jaque.
Este jaque permite a Anderssen efectuar un gran desarrollo de su juego previo el sacrificio de su torre de Dama.

10. d5 por e6
11. Ce5 por c6
12. Ab5 por c6 jaque
13. Ac6 por a8
El desarrollo del juego blanco y su posición en el flanco del Rey compensan la pérdida de la torre.
14. Th1-h2.
Esta jugada es inferior a 14. Re1-f2, porque la torre queda inutilizada.
15. Aa8-d5
16. Ch1-c3
17. Re1-f2
18. Cc3-a4
Las negras amenazan mate en cuatro jugadas.
19. Ca4-c3
Jugada decisiva
20. a2-a4
Las negras anuncian mate en cuatro jugadas dando un final digno de un problema.
20. Da6-f1 jaque
21. Ae5 por d4 jaque
22. Ae1-e3
23. Rf2-g1

9. c7-c6
10. b7 por c6
11. Cb8 por c6
12. Re8-f8
13. Ch5-g3
14. Ac8-f5
15. Rf8-g7
16. Th8-e8 jaque
17. Dd8-b6
18. Db6-a6
19. Ad6-e5
20. Da6-f1 jaque
21. Ae5 por d4 jaque
22. Te8 por e3
23. Te3-e1 mate

Nueva banda de música

En Burgos se ha organizado una nueva banda de música titulada "Unión Musical", compuesta por elementos de la ya disuelta "Popular Burgalesa" y por otros que no pertenecían a ella.

El ideal de estos modestos artistas es el de trabajar por el arte y engrandecimiento de la banda, para lo cual han nombrado, con gran acierto, director al competente músico don Domingo Villar, quien nos ha mostrado el deseo de trabajar por el engrandecimiento de dicha agrupación, y su confianza en que el Excelentísimo Ayuntamiento, en su día, les ayude en lo que sea necesario, porque hacerlo así es realizar un gran fin social, ya que son obreros y una banda de música municipal es el orgullo de un pueblo.

A la vez nos ruega la naciente agrupación musical, que hagamos constar para efectos de contrata, etc., etc., su domicilio es Fernán González, 56, 2.º.

Vemos con simpatía esta nueva banda de música titulada "Unión Musical", a la cual deseamos el éxito que merecen sus esfuerzos y no dudamos que el Excelentísimo Ayuntamiento lo verá con agrado y la ayudará en todo lo posible para que estos modestos artistas vean compensados sus trabajos de profundo amor al arte.

TAXIS CASA SANTOS.—Avisando a los números 1.654 y 1.429, no cobra el servicio hasta su domicilio.
VIAJES, 0,40 KILOMETRO

Crónica judicial

SENTENCIA POR HOMICIDIO
En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Briviesca, que se ha seguido contra Ignacio Gutiérrez Gutiérrez, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de homicidio, a la pena de cuatro años, ocho meses y un día de reclusión menor, y por otro día de tenencia ilícita de arma de fuego a la de un año un mes y once días de prisión menor, a las accesorias correspondientes y al pago de las costas procesales.

Señalamientos para mañana
Audiencia territorial
Pleito procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido entre la Sociedad Regular Colectiva «Villa Hermanos» y don Pedro Cabañero Marchante y otros, sobre tenencia de dominio.

Audiencia provincial
Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido contra Eugenio Miguel Arranz y otros, sobre desacato a la autoridad.

Vinos Tondonia
MADRID.
VINO TONDONIA
DEVIACION
1913
Depositarío exclusivo para Burgos:
Ignacio Palacios
Merced, núm. 12
BURGOS

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1.555
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

Antonio Díez García
Médico dentista
RAYOS X
CONSULTA DE 10 a 3 y de 4 a 7 P. DE PRIM, 23
Teléfono 1409

RUIZ DE TEMIÑO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecilla
RAYOS X
CALLE DE SANTANDER, 8 Teléfono 8038
Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

José Carazo Calleja
DEL INSTITUTO RUBIO
Partos y Ginecología
Diaternia
Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5
Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

C. Aranguena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Libertad, 5. Teléfono 1384
Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Veneréas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Almirante Bonifaz, 13, 1.º

Angel G.ª Fernández de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
De la Clínica del Profesor Recanens.
Premio extraordinario de Madrid
PARTOS Y GINECOLOGÍA
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5
SANTOCILDES 10, 1.º izquierda
Teléfono, 1.423

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso
Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco.
Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

Ecós de la provincia

El DIARIO en Pina de los Barruecos

Con gran animación y afluencia de personal forastero, han tenido lugar las fiestas de inauguración de las obras de traída de aguas y de frontón de la villa.

El tiempo inmejorable que hizo en los dos días, contribuyó grandemente a la concurrencia y animación de los días de fiesta.

Muy bien, como siempre, la música de Aranzo de Miel y muy bien los jugadores de pelota de Quintanar de la Sierra, de Salas de los Infantes y de Palacios de la Sierra, cuyas tres selecciones se disputaron en reñida lucha el premio ofrecido por el Ayuntamiento, de 50 pesetas y, por la tarde, el otro de treinta, saliendo ganadores de ambos la selección de Quintanar de la Sierra, que hizo un juego muy seguro de la pelota, muy serenos y entendidos. La selección de Salas demostró conocer mucho juego y ser jugadores de categoría, pero les faltó el dominio del frontón nuevo donde jugaban, yéndoseles muchas pelotas fuera y cansándose una derrota inesperada. La selección de Palacios jugó bien, distinguiéndose el extremo izquierdo, como jugador de gran dominio y fuerza. Durante la fiesta tuvimos el gusto de saludar a los hijos vecindados en Madrid que quisieron pasar un rato en compañía de sus paisanos: don José y don Isidro Rey, y don Luis Martínez. También, de Burgos, saludamos a don Daniel Bartolomé e hijo; de Aranda de Duero, a don Juan Barbadiello, señora y su simpática sobrina Consuelo; de Salas, a don Emilio García, don José Ruiz de Rivas, don Matías Navamuel, toda la familia del señor Maeso, don Domingo Marrón, señora y simpática hija Juanita, a más de muchísimos jóvenes de esta ciudad de Salas, de Huerta de Rey, Hontoria del Pinar y pueblos circundantes.

No hubo que lamentar el menor incidente, habiendo quedado complacido del resultado, el Ayuntamiento de esta villa, que se halla aprobado por el Ministerio y favorecido con subvención del Estado, se convertirá pronto en realidad y tengamos igual fiesta de inauguración que la reseñada.

EL CORRESPONSAL
NUESTRO APARTADO, NUMERO 46

El DIARIO en Lerma

EL PRIMERO DE MAYO
Tal día, como en el resto de España, se ha celebrado la fiesta del trabajo por los obreros afiliados a la Casa del Pueblo.

A las doce del día y previo el disparo de cohetes, desde el edificio social partió la manifestación, integrada por mayor número de obreros que otros años, que recorrió las principales calles de la población, precedida de la banda de música y la bandera del partido.

Al paso de la manifestación cerró las puertas el comercio, no obstante estar en plena feria.

En varios lugares del trayecto se detenan cantando La Internacional.

Durante el desfile de la manifestación se dieron diversos gritos de abajo, mueras y vivas.
Al terminar la manifestación, desde el balcón, dirigieron la palabra a los manifestantes varios oradores, defendiendo la causa del partido socialista. Terminó la manifestación sin incidentes.

LA FERIA DE LA CRUZ
Como un síntoma más de los muchos que vienen poniendo en evidencia la enorme y triste crisis económica por que atraviesan los labradores,—que es decir Castejón toda, la feria ha estado muy desanimada, pero no de vendedores.

El primer día, con motivo de haberse propalado en los pueblos ciertos rumores alarmantes relacionados con la fiesta del trabajo, la concurrencia fué escasa. No así el segundo y aún menos el tercer día, que estaba animadísimo.

El ferrial de ganados estuvo más animado el primer día y no han faltado transacciones de ganado joven.

El mercado de maderas ha tenido bastante movimiento.

En general, la feria ha sido mala y el tiempo bueno como pocas veces. ¡Pero... cuando hay toreros, no hay toros y...

NECROLOGÍA
El día primero del actual dejó de existir a los 69 años de edad, doña Luciana García Antón, esposa de don Alejandro Adrían, industrial de esta plaza, quien no ha muchas fechas vio morir a su hijo Ricardo, como ya comunicamos desde estas columnas.

El acto del sepelio constituyó una importante manifestación de duelo.

A su viudo, hijos, hermanas y demás familia transmitimos nuestro sentido pésame.

EL CORRESPONSAL
Lerma, Mayo, 1936.
Leed la sección de Anuncios económicos
En ella encontraréis lo que necesitáis.

Talleres Para

MUEBLES FINOS
SIDRÁ ZARRACINA
De gran aceptación, como lo demuestra el éxito que viene obteniendo en las campañas anteriores, en las que se consiguió la mayor venta.
Solicite muestras para que pueda apreciar la enorme diferencia que existe con la de la competencia.
No compre sin antes haberla probado
Además tenga muy en cuenta, que puesta sobre Burgos o su domicilio, ha de resultar bastante más económica que todas las demás ofertas que usted recibe, por razón DE LAS CONDICIONES TAN EXCEPCIONALES EN QUE NOS HA SIDO CONCEDIDO EL DEPOSITO CON EXCLUSIVA PARA LA PROVINCIA DE BURGOS.
Tampoco necesita usted recargarse de mercancía para conseguir un descuento, porque nosotros tenemos estos establecimientos para bonificar al final de temporada por consumo de 5, 10 o más barriles, evitándose así molestias, amortización de capital y riesgo de que pueda estropearse, y aparte de la facilidad que ha de encontrar en nuestro rápido servicio para que nunca carezca de existencias.
Garantizamos su calidad. Este es el mejor argumento
NOTA: Los precios ofrecidos en mi última circular han sufrido baja.
CONSULTE SIEMPRE A
Ignacio Palacios
Almacén de coloniales, vinos y licores
BURGOS
Depósito de Sidra Zarracina

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

El director general de Aeronáutica, comunicó al gobernador civil como continuación al telegrama de 8 del corriente que queda levantada la suspensión de vuelos de aviones civiles en las mismas condiciones que regían antes de la suspensión.

SEÑORA!
Plisado, punto de guante
Encargos: CASA JUAN CAMPO

Los guardias de seguridad han detenido a los maleantes Antonio García Torres, Jesús Fernández Alonso e Higinio Gil Madrazo, en el momento en que llegaban a Burgos para dedicarse a su "oficio".

Han ingresado en la cárcel en espera de antecedentes de la Dirección general de Seguridad.

CAMISAS Y CORBATAS, los más nuevos modelos y los más bajos precios en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

En la comisaría de policía ha denunciado Antonio Blanco como representante de la Sociedad Frio Industrial Burgalesa, la desaparición de 5.000 botellas que llevan la inscripción de la Sociedad y las cuales se encuentran en uso entre varios industriales de esta localidad y pueblos inmediatos.

CONAC
Tres Perlas
Finísimo
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

En la tarde de ayer, tuvo la desgracia de caerse la niña de ocho años María Tornadizo, de Quintanilla.

En la Casa de Socorro de Burgos se le curó de la fractura de la clavícula izquierda por su tercio externo.

El manager ya prepara y ayuda al patrocinado. Para la segunda vuelta. Que a España pronto habrán dado. Con masajes y con vino. San Roque Jerez Quinado.

Gran aperitivo de uso general muy agradable. Propietario, Tejada y Compañía (Sociedad), Areta (Alava).

Representante de Burgos, don Luis Labin, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1.949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdivia, Llana de Afuera, 8, tercero.

En el pueblo de Villarmero se celebrarán los días 15, 16 y 17 bailes públicos, amenizados por afamados dulzaineros.

MEDIAS DE ESPORT. Vea usted los precios en los escaparates de **MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5**

En las inmediaciones del Mercado de Abastos de la zona Sur, una camionera atropelló a la una de la tarde de hoy a Emilia Perdiguer García, de 36 años.

que resultó con una contusión con erosión en el tercio medio, cara posterior, de ambas piernas, de carácter leve, de cuya lesión fué asistida en la Casa de Socorro.

ANIS LAS CADENAS

De famosos pastores

Concurso de terrenos

Acordado por la Caja de Ahorros Municipal la construcción de casas ultrabarratas, se abre un concurso entre propietarios de terrenos, dentro del término municipal de Burgos, admitiéndose ofertas hasta el día 30 de Mayo y hora de las doce, en estas oficinas, debiendo consignarse en las proposiciones la extensión, emplazamiento y precio del metro cuadrado.

A MADRID

DIA 16 (20 PESETAS

Fiestas de San Isidro. Tres días.

Excursiones a plazos con

Cartillas Arcodo

Lourdes, Pamplona, Santander, Paris, Bilbao, Monasterio de Piedra, etc., etc. Teléfono, 2120

BAR ROYALTY — ESPOLON

Ultimo día de inscripción

"LA PERLA"

CALERA, 43

Ultramarinos de Silvio Herrero

Acete viejo filtrado, 1,55 pesetas kilo.
Alubias de siembra, 8,35.
Idem encarnadas, 0,75.
Idem riñón, 1,00.
Jabón azul (trozo), 0,50.
Arroz en saquito de kilo, 1,05.
Idem bomba legítimo, 1,10.
Chorizo puro lomo, 3,50 kilo.
Idem especial, 6,00.
Salmon extra, 3,50.
Salmon lata (300 gramos), 1,25.
Galletas variadas, 2,50 kilo.
Salchichón superior, 9,00.
Pimientos lata medio kilo, 0,50.
Nota.—Se dan vales y se sirve a domicilio.

Laboratorio Radio

Instalado con elementos ultramodernos para reparar aparatos de todas las marcas por

RADIO-TECNICO OFICIAL

Diagnóstico de averías gratis
Gran stock de válvulas y accesorios
Representante de las marcas de aparatos de radio de mayor prestigio
Plazos — Cambios — Demostraciones

Eustasio Villanueva

Plaza Mayor, 48--BURGOS

Atención, ganaderos

Don Zacarías Grande, castrador, ofrece sus servicios al público en general. Hortiguéla (Burgos).

Burgos hace 30 años Ecos de sociedad

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 12 de Mayo de 1906

Se ha recibido una carta de nuestro paisano don Sotero Sáez, hijo del conocido platero don Isidro, y uno de los supervivientes de la catástrofe de San Francisco de California, en la que dice que no ha salvado de la hecatombe más que la ropa que llevaba puesta.

—Le ha sido adjudicada definitivamente a don Juan de la Fuente Sánchez la subasta del suministro de víveres al Hospicio y Cárcel.

—Mañana, a las nueve, en San Esteban, contraerán matrimonio don Mauricio Echevarría y doña Consuelo Díez.

—Se han recibido en la alcaldía de Madrid más de 200 adhesiones de alcaldes de España para regalar a don Alfonso XIII un álbum.

Lo hará el señor Maravilla. Las tapas serán de oro repujado con dos coronas y los escudos en brillantes, los retratos del Rey y de la futura Reina y la siguiente inscripción: "Los Ayuntamientos a SS. MM."

Cada una de las hojas llevará una acuarela alegórica a las costumbres, vestidos y principales edificios de la respectiva provincia, sello de cada Municipio y firma del alcalde.

El coste del álbum es de 6.000 duros.

"La Unión y El Fenix Español"



Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes
Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA
Subdirector en Burgos y provincia:
LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha.
Teléfono, número 1.570

PARA BANQUETES Y BODAS

FORNOS
HOTEL-RESTAURANT
DABO IGLESIAS, 36

Don Mariano Atienza de la Torre y sus familiares dan las gracias a cuantos asistieron al entierro y funeral de doña Felisa García Cerezo (q. e. p. d.).

La familia de doña Matilde García Lozano (q. e. p. d.), da las más efusivas gracias a cuantos se interesaron por su salud y asistieron a su funeral y entierro.

Magna Asamblea Agraria en Briviesca

Por circunstancias ajenas a nuestra voluntad no ha sido posible celebrar la Asamblea Agraria anunciada para el pasado domingo día 10, la cual se llevará a efecto el próximo día 15, festividad de San Isidro, a las once de la mañana, en el frontón de esta ciudad.

Lo que se pone en general conocimiento de todos los agricultores.

Os recomendamos vuestra obligación de asistir a la misma, por tener ésta como único fin la defensa de los intereses del labrador y la revalorización del trigo. HERMANOS TODOS, A BRIVIESCA! Sociedad Agrícola Faro de la Eureka.—El presidente, V. Gómez.

Nueva carbonería

BONIFACIO DUEÑAS
Tiene el gusto de anunciarle que ha abierto su

Nueva carbonería
en la calle de

SAN PABLO, 19.—Teléfono 1750

donde encontrará las mejores calidades de carbón, a precios bajísimos, servidos con toda prontitud.

Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS
PLAZA DE LA REPUBLICA, 8
(antigua Casa de Coerecos)

BURGOS
Casa fundada en 1872

CAJA DE AHORROS

Compra y venta de valores.
GIROS. — PAJO DE CUPONES

Compra y venta de monedas de ORO Canjes

Renovaciones de cupones Conversiones

Subscripciones a empréstitos

Cambio de billetes extranjeros

Depósito de valores.
Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas

En general toda clase de operaciones de Banca

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Bonifacio, Poncio, Victor, Corona, Justina, Justina.

CULTOS

JUEVES EUCHARISTICOS.—Comunion en las distintas parroquias y conventos.

Por la tarde, a las siete, hora santa en la parroquia de San Cosme.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.

Novena a Santa Rita.

Después del rosario y ejercicio de las flores, novena de Santa Rita de Casia, gozos cantados y salve popular.

SANTUARIO DE SAN AMARO.

Desde el 4 de Mayo al 3 de Octubre, misa los lunes, jueves, viernes y sábados a las nueve y media, excepto los festivos.

También la habrá los martes y miércoles, siempre que se avise con la anticipación debida.

EJERCICIO DEL MES DE MAYO

SAN LEMES.—Por la mañana, a las seis y media, rosario y ejercicio, interin se celebra la misa.

Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio mensual, cánticos y bendición con el Santísimo.

SAN LORENZO.—A las siete y media de la tarde, rosario y ejercicio.

Los domingos, días festivos y durante la novena se expondrá el Santísimo Sacramento.

SAN GIL.—A las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio del mes de Mayo.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, estación al Santísimo Sacramento y ejercicio del mes.

Los viernes, vía-crucis.

SANTA AGUEDA.—A las siete de la tarde, canto popular "Venid y vamos todos", rosario, plegaria a la Virgen, ejercicio y despedida.

Los domingos y días festivos, exposición de S. D. M. y los sábados Salve popular.

Los cánticos están a cargo de las Juventudes parroquiales.

CARMEN.—A las seis y media de la mañana, cánticos, misa, rosario, ejercicio de las flores, comunión y canto de despedida.

Por la tarde, a las siete y media, cánticos, rosario, ejercicio de las flores y canto de despedida.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—A las siete de la mañana, misa y ejercicio.

Por la tarde, a las siete y media, estación al Santísimo, rosario y ejercicio de las flores, con canto popular.

PARROQUIA DE VILLATORO.—Todos los domingos y días festivos, a las cuatro de la tarde, rosario y ejercicio de las Flores, terminándose con dos respuestas cantadas.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Dirección general de Administración.—Anunciando a concurso la vacante de secretario de la Diputación de Logroño.

Gobierno civil.—Circulares encargando la busca y captura de dos menores.

Higiene y Sanidad veterinarias.—Declarando la existencia de sarna caprina en Valle de Valdebezana.

Administración de Propiedades y contribución territorial.—Relación de las cantidades liquidadas y que corresponde ingresar a los Ayuntamientos que se expresan.

Junta provincial del Censo electoral.—Resultado de los escrutinios celebrados con motivo de las elecciones de compromisarios para elegir Presidente de la República.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES

Santos Martínez Gómez, de Villafraja, 84 años, Hospital de la Concepción.

María de las Mercedes García Manzana, de Villaquirán de la Puebla, 90 años, Puebla 23.

Jaquima Prior Mesuri, de Pinanar (Lérica), 38 años, Hospital provincial.

NACIMIENTOS

María Castrillo Casado, María Sáenz de Cabezón Jiménez, María González Fanjul, Petra López Vicario.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico de Europa, deducido de las observaciones de hoy:

Persiste la borrasca del Atlántico sobre el Sudoeste de Islandia y las bajas relativas del Mediterráneo sobre el Norte de Italia y el Adriático, con un pequeño núcleo en el mar Tirreno. Continúan las presiones altas del Atlántico sobre las Azores, con su centro sobre el Norte de Escandinavia.

Dominan en Irlanda los vientos de la región del Sur y en el litoral inglés los vientos súo flojos y de dirección variable. Ha disminuido la nubosidad en Francia, pero litieve en los países de Europa central.

En nuestra Península aparece el cielo con pocas nubes, registrándose algunas neblías en la Cuenca del Guadalquivir.

Temperaturas extremas: máxima, de 27 grados en Cáceres; mínima, de 4 grados en Segovia.

Madrid: máxima, de 22,6 grados, mínima, de 9,4 grados.

Tiempo probable para todo el litoral, vientos de dirección variable y buen tiempo.

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 691,8.
A las seis de la tarde, 691,0.

TEMPERATURAS

Máxima sombra, 15,2.
Mínima sombra, 5,8.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, NE.

A las seis de la tarde, ENE.

Espectáculos

Espectáculos para mañana:

PRINCIPAL

A las siete y media y diez y media, "El milagro de la te".

COLISEO

A las siete y media, "Deuda saldada".

AVENIDA

A las cuatro y media, "Rebeldes".

A las siete y media y diez y media, "Charlie Chan, en Shanghai".

CAFE CANDELA-BAR

Debut de las estrellas Elvira Copelia y Pepita Renati.

MAÑANA

Grandes bailes en los jardines de

"La Terraza"

AMENIZADOS POR LA YA CONSAGRADA ORQUESTINA MICKEY

En los ambientes se sirven meriendas económicas, ricos claretos de cosecha, cafés, licorés y refrescos.

Viaje especial a Madrid

SALIDA DE BURGOS, TRES DE LA TARDE DEL DIA 16
REGRESO EL 18. SALIDA DE MADRID, DIEZ DE LA NOCHE

18 pesetas ida y vuelta — Minimum de plazas 25

Inscripciones: Plaza de Prim, 21. "El Buen Género"

Salida de Madrid: Francisco Giner, 15

TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

Anuncios económicos

TARIFA

El impuesto del timbre a cargo de la Administración

ALMONEDAS

ALMONEDA de muchos muebles, últimos días. Calera, 27. Tardes.

ALMONEDA despacho y cama, muy económico. Pisonés, 57.

ARRIENDOS

SE ARRIENDA una habitación sin amueblar, con derecho a cocina. Informes, en esta Administración.

AUTOMOVILES

BARATISIMO vendo coche "Fiat" 501, toda prueba. Informes, San Pedro de la Fuente. Cafés "La Cartuja".

OCASION: Se vende un coche "Peugeot", cuatro puertas, once HP, con 25.000 kilómetros de recorrido. Informes, Garage Izarra.

SE VENDE baratísimo automóvil en buen uso, siete plazas. Razón, en esta Administración.

AUSTIN siete HP. y Peugeot 201, nueve HP, con pocos kilómetros y patente, procedentes de cambio. Agencia Austin, Garage Norte.

COLOCACIONES

AMA seca se necesita en Santander, 3, tercer centro.

SE NECESITA un criado de 18 años en adelante, para la taberna de Hontoria. Lauro Fernández, inútil presentarse sin buenas referencias.

HUESPEDES

CEDO para dos personas, amplitud y soleada habitación, calefacción, cuarto baño, pensión completa o no. Informes, "Avance", de tres a cinco.

NODRIZAS

AMA de cría, se ofrece para criar en su casa, leche de ocho días. Informes, Marcos Valladolid, Villafraanca Montes de Oca.

PERDIDAS

EL QUE se haya encontrado un perro texterier con pintas negras, pequeño, atiende por "Chiri", hará el favor de entregarle en la taberna de Gamonal.

TRASPASOS

BAR en Aranda de Duero, se traspasa, por tener dos y no poderles atender; espléndido negocio. Montado a la moderna, mostrador americano, cafetera exprés, calefacción central. Para tratar, en Aranda, Bar González.

VENTAS

CHINCHES, cucarachas, desaparecen con los productos garantizados de Droguería Camarero, Amiranza Bonifaz, 15, Valladolid.

VACA pura raza lechera, segundo parto, se vende. Tratar, con Félix Burgos, en Mecerreyes.

VACA holandesa, se vende, dando bastante cantidad de leche, recién parida. Tratar, con Aurelio Carcedo, Villamayor de los Montes.

SE VENDE un grupo moto-bomba C. L., de gasolina, cuatro caballos de fuerza, seminuevo, cuatro exágonos de 1 1/4, dos hojas de serrar hierro, de las dos, la una, de una cara, y la otra, de dos. Máximo Tajadura, en Tardajos.

NOVILLA holandesa, clase superior, tres años, segundo parto, ocho días, cría-hembra, leche, 22 litros. Info, mar-se, Fermín Pérez, Oña.

¡EBANISTAS! ¡Carpinteros! Hallaréis toda clase de chapas finas de madera en Casa V. Izquierdo. Sirvo cualquier cantidad. Calle Mantería, número 43, Valladolid.

VENDO coche de niño, seminuevo, Palma, número 18, segundo; de once a dos.

MULA, de alzada la marca y dos dedos, se vende. Tratar, con Saturnino Barrio, Villafuertes.

MONEDAS antiguas. Se compran. Informes, en esta Administración.

EFEMERIDES Burgalesas de Juan Albarillos. Se venden en esta Administración.

PASAS superiores, 10 pesetas caja de 10 kilos netos. Ignacio Palacios. Coloniales, Burgos.

SACOS vacíos: Se vende una partida. "Chacofates Rica". Avilanos.

No trate de buscar en ningún sitio CALZADOS DE OCASION procedentes de restos de partidas, únicamente ALMACENES RUIZ, en su nuevo local, MONEDA 8, ofrece en cualquier época a precios verdadera ganga.

SE VENDE caballo de tres años. Informes, Calzadas, 12.

COMPRA y cambio de sellos de todos los países. Ofertas, J. Solier, Batorego Lwów (Pologne).

SE VENDEN cuatro vacas, juntas o separadas, un carro y un caballo, propio para industria. Hospital del Rey, número 10.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Los ministros se posesionan

El presidente del Consejo señor Casares Quiroga sin ceremonial de ninguna clase se ha posesionado esta mañana de la cartera de Guerra.

Después celebró una breve entrevista con el general Masquelet.

También se ha posesionado de la cartera de Justicia el señor Blasco Garzón, asistiendo al acto el subsecretario y el alto personal.

El señor Casares Quiroga, después de asistir a la toma de posesión en la Presidencia, marchó al ministerio de Obras Públicas, dando posesión del departamento al señor Velao.

Don Marcelino Domingo dió posesión del ministerio de Instrucción Pública a don Francisco Barnés, asistiendo varios diputados de izquierda y alto personal.

Don Bernardo Giner de los Rios, se posesionó igualmente de la cartera de Comunicaciones.

Han tomado posesión los nuevos ministros.--El Gobierno hace la presentación al presidente de la República y a continuación se reúne en Consejo

se realizan al amparo de la ley contra el Paro de 25 de Junio de 1935.

Dicha inspección se efectuará con arreglo a las disposiciones de la citada ley y a las instrucciones dictadas por la Junta Nacional contra el Paro, a cuyo efecto las citadas delegaciones dependerán directamente del ministro a través de la Junta Nacional contra el Paro.

Tendrán estas delegaciones como misión especial la de intervenir en los libramientos de fondos que se efectúen por la ordenación de pagos de la Junta Nacional contra el Paro.

geniero director, don Antonio Moreno. La discusión fué muy laboriosa.

En primer lugar, el gobernador planteó la cuestión de la inseguridad de que se quejan los ingenieros del grupo, los cuales afirman que no existe ninguna seguridad para sus personas. El gobernador dijo que deseaba quedase aclarado delante del representante de una de las mayores Empresas, que tal inseguridad no tiene fundamento.

Los obreros, por su parte, dijeron que podían garantizar como hasta ahora la seguridad de los ingenieros, vigilantes y capataces, y que las familias de éstos podían hacer su vida normal, como hasta ahora.

Se entró después en el fondo de la cuestión. Los obreros dijeron que no se reintegrarían al trabajo mientras la Empresa no abonase las vacaciones retribuidas de los años 1935 y 1936, y se les concediese la semana de seis días, abono de los jornales correspondientes a los días de huelga, así como los que precisen los cuarenta compañeros que están en el fondo de la mina, para reponer su salud.

La respuesta del representante de la Duro Felguera fué considerar inaceptables estas condiciones.

Propuso el gobernador que se abonase a los obreros únicamente tres días de salario por el tiempo que estuviesen en paro forzoso, así como los correspondientes a las vacaciones, cuando la Empresa se halle en buenas condiciones económicas.

No se llegó a aceptar tampoco esta fórmula y se teme que el conflicto se extienda a los obreros de otras explotaciones, por lo que en un plazo inmediato pueden encontrarse en huelga veinte mil mineros.

pués de practicarse exploraciones, se vió que uno de ellos cayó al Norte de Tiznit, incendiándose y pereciendo carbonizados sus dos ocupantes, y al Este de Agadir se halló al otro estrellado contra una colina y con tres tripulantes muertos.

El conflicto italo-etiope

Italia se retira de la Sociedad de Naciones

GINEBRA.—Por orden de Mussolini, la delegación italiana se ha retirado de las deliberaciones del Consejo de la Sociedad de Naciones, y ha regresado a Italia en el tren de las cuatro de la tarde.

Interrogados acerca del carácter de la marcha de Ginebra, los delegados italianos han manifestado que las instrucciones recibidas no les permitían precisar si abandonaban definitivamente la Sociedad de Naciones o si sólo abandonaban provisionalmente Ginebra.

Sin embargo, algunas personas que estuvieron recientemente en contacto con el señor Aloisi han manifestado que tenían la impresión de que la marcha de la delegación italiana precedería de poco la retirada italiana del instituto ginebrino.

Por otra parte, se dice que la decisión de salir de Ginebra ha sido dictada por el Gobierno a la delegación debido a la resolución adoptada ayer por el Consejo, resolución que en los círculos oficiales romanos se considera como una especie de represalia contra las proclamações hechas en Roma en la noche del sábado al domingo.

Otra versión anuncia que la resolución, en virtud de la cual el Consejo confirmará todas sus decisiones anteriores, sería insoportable para el Gobierno de Roma.

La actitud de Mussolini

ROMA.—La United Press ha tenido anoche noticias de que Mussolini está decidido a que Italia abandone la Sociedad de Naciones si dicho organismo sigue acogiendo a Etiopía entre sus miembros y si considera al señor Wolde Mariam como representante legítimo de dicho país. Sin embargo, no se cree aquí que la Sociedad de Naciones se aviniese a perder uno de sus

más importantes miembros. El Senado se reunirá en sesión extraordinaria el sábado para ratificar la proclamación del «duce» referente a la anexión de Etiopía como colonia italiana.

Toda Italia ha estado siguiendo la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones en Ginebra con la arraigada convicción de que la entidad ginebrina no tiene poder para alterar la situación italo-etiope, que los italianos consideran definitivamente resuelta con la declaración de la soberanía italiana sobre el antiguo imperio de Haile Selassie. Las autoridades italianas creen que sólo la guerra podría cambiar el «status-quo», actual de Etiopía, pero que ninguna nación se atreverá a desencadenar el conflicto, que había de extenderse a una conflagración mundial por salvar a Etiopía o a la Sociedad de Naciones.

Dicen que el Negus ordenó incendiar Addis Abeba

ROMA.—Comunican de Addis Abeba que según investigaciones llevadas a cabo estos días, la capital fué incendiada y saqueada cumpliendo órdenes dadas por escrito por el Emperador antes de abandonar la población.

El día 1 de Mayo se reunió en Gheibi el Consejo bajo la presidencia del Negus para resolver si sería oportuno organizar una resistencia contra las tropas italianas en marcha hacia Addis Abeba.

El Consejo acordó que era inútil toda resistencia para continuar la guerra y la conveniencia de que el Negus y el Gobierno abandonasen la capital haciendo creer a la población indígena que se trataba de organizar la defensa en el Sur.

En este momento hizo uso de la palabra Fitiduri Birou, proponiendo encargarse de las tropas antes de la llegada de las fuerzas italianas, con objeto de entregar la población al mariscal Badoglio evitando así la inútil efusión de sangre y salvaguardando las vidas e intereses europeos.

El Negus se opuso resueltamente a esta proposición, agregando que la capital debiera haber sido destruida y destruidas las haciendas de los europeos.

El Emperador abandonó la capital el día 2, a las dos, y a las nueve empezó el saqueo por él llevado a cabo en el almacén italiano propiedad de Emmanuel Ganotakis.

La señal de empezar el pillaje fué dada por el jefe de Policía en persona y por el presidente de la Municipalidad, siendo los primeros en acatar esta orden los propios policías y los soldados de la Guardia Imperial, presentes en Addis Abeba.

Manifestaciones de don Marcelino Domingo

El exministro de Instrucción Pública, señor Domingo, ha manifestado que su ausencia del Gobierno no tiene otra explicación que la que ha dado el señor Casares Quiroga.

El partido de izquierda republicana, más disciplinado hoy que nunca, obligado a gobernar, no puede olvidar otro deber que le es capital como el de fortalecer su ideario, sus núcleos y extender su influencia política por el país.

El Gobierno que se ha nombrado con el actual presidente, tiene el valor necesario para garantizar lo que la opinión demanda.

La permanencia en él no era precisa. Puede serlo con más apremio en la labor de organización y propaganda de izquierda republicana que no se puede desatender un momento.

Quien me atribuye otro motivo no me conoce o me agravia.

Esta tarde se presentará el nuevo Gobierno al presidente de la República

El ministro de Estado nos ha dicho que había asistido a la toma de posesión del presidente del Consejo, a cuyo acto concurrirán también el subsecretario de la Presidencia, el director de Colonias y Marruecos y altos funcionarios.

Una causa contra el Sr. Primo de Rivera

El sábado, ante el Tribunal de Urgencia, comparecerá el señor Primo de Rivera acusado de tenencia ilícita de armas, las cuales fueron encontradas en su domicilio.

Esperando al ministro de Trabajo

Esta tarde es esperado en el aeropuerto de Barajas, procedente de Barcelona, el nuevo ministro de Trabajo, señor Lluch y Vallesca.

Delegaciones provinciales contra el paro

El ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión ha dispuesto que en cada una de las capitales de provincias se constituya una Delegación provincial de la Junta Nacional contra el Paro, integrada por el señor gobernador civil de la provincia respectiva o persona en su lugar de fe, un funcionario técnico adscrito a la Jefatura provincial de Obras Públicas y otro de la Delegación provincial de Trabajo, ambos nombrados a propuesta de los correspondientes ministerios de Obras Públicas y Trabajo, asistidos del personal auxiliar de los respectivos organismos.

Corresponderá a estas delegaciones centralizar en cada provincia, y sin perjuicio de las funciones inspectoras ejecutivas que corresponden a cada organismo especial del Estado, la inspección social y técnica de las obras que

Muerte misteriosa de un obrero

Francisco Díaz Muñoz, de oficio panadero, con domicilio en la calle de Nayas, número 66 (Tetuán de las Victorias), se dirigió esta mañana, a las doce, al Ayuntamiento de Chamartín, en cuyas dependencias había de evacuar algunas diligencias relacionadas con el servicio militar.

Al llegar a la altura del número 87 de la avenida de la Libertad, se sintió repentinamente herido, siendo auxiliado por tres amigos que le acompañaban, quienes le trasladaron a la Casa de Socorro de la barriada.

En el centro benéfico le apreciaron una herida penetrante, al parecer de arma de fuego, sin orificio, en el cuarto espacio intercostal, falleciendo a los pocos momentos de ingresar en el citado centro.

Tanto las autoridades que intervienen como las personas que se encontraban en las proximidades del lugar donde ocurrió el suceso, no se explican cómo pudo haber sido herido de arma de fuego, ya que nadie oyó el disparo.

La víctima pertenecía a las Juventudes Comunistas, por lo que se supone puede tratarse de un atentado de carácter social.

PROVINCIAS

Grave suceso por una equivocación

VIGO.—Esta mañana, alrededor de las once y media se produjo un altercado entre un grupo de obreros del ramo de la construcción.

La discusión se agrió y seguidamente se agredieron los contendientes a golpes.

Uno de ellos huyó perseguido por un grupo, refugiándose en una vivienda cercana a la Casa del Pueblo.

En aquella habita el abogado don Miguel Cuervo, que se halla amenazado de muerte.

Al ver el grupo creyó que iba a asaltar su domicilio y adoptó una actitud defensiva.

Los obreros a su vez creyeron también que pretendía defender al fugitivo e intentaron agredirle.

Entonces el abogado hizo varios disparos alcanzando a José Lemos Fernández, de 34 años, casado, que iba con su hija.

Resultó tan gravemente herido que falleció al ingresar en la Casa de Socorro.

Dícese que José no pertenecía a ninguna organización obrera.

Al ruido de las detonaciones salieron las personas que había en la Casa del Pueblo y pretendieron apoderarse del señor Cuervo.

La noticia circuló rápidamente por la población, acudiendo al lugar de suceso numerosos grupos.

También llegaron guardias de seguridad y de asalto, los cuales se declararon impotentes para contener al público, por lo que reclamaron el auxilio de la Guardia civil.

Un grupo de mujeres rompió el cordón y prendió fuego a la casa.

Médico herido

SANTANDER.—Con motivo de una discusión que degeneró en reyerta entre un grupo de fascistas y otro de comunistas, se oyeron varios disparos, alcanzando uno de ellos, en el momento que pasaba por el lugar de la refriega al médico pensionado del Hospital de Valdecilla don Antonio Sáinz de Diego, que presenta tres heridas en la espalda.

Cuenta veintiocho años y fué conducido al Hospital en grave estado. Los agresores huyeron.

Graves sucesos en Alcira

VALENCIA.—A las once de la noche se han reproducido los sucesos de por la mañana en Alcira.

Un grupo incendió la iglesia de San Juan, que quedó destruída. Fue su función el Círculo Tradicionalista, al que prendieron fuego. Más tarde se dirigieron a la iglesia de Santa Catalina, que también incendiaron y que, como la anterior, quedó destruída.

Durante los incendios se oyeron varios disparos que no alcanzaron a nadie. De Valencia acudieron fuerzas de Asalto, que han restablecido el orden.

Se sabe que por la mañana llegó a Madrid un automóvil ocupado por cinco individuos, que se supone fundamentalmente son los agresores del obrero Andrés Cervera, que ingresó en grave estado en el Hospital de esta capital.

El gobernador ha ordenado la detención del dueño de la casa desde la que se hicieron los disparos. También está detenido el dueño de un huerto donde se supone que estaban escondidos estos cinco individuos.

EXTRANJERO

Huelga general en Grecia

ATENAS.—A media noche se ha declarado la huelga general por veinticuatro horas en toda Grecia, como protesta por las muertes ocurridas en Salónica.

Se han registrado colisiones en las que ha habido veinte heridos.

Descubrimiento de una organización comunista, dedicada al espionaje

TOKIO.—El número de detenciones en relación con el descubrimiento de una organización de espionaje se eleva a 30. Los detenidos son acusados de participación en el movimiento comunista y de infracción a la ley contra el espionaje.

Parece que el jefe de la banda es un estudiante llamado Ujama, que anteriormente ha sido leader huelguista. Desempeñaba el cargo de profesor de Lenguas en la Embajada soviética, donde entregaba informaciones secretas sobre los acontecimientos de Febrero.

Dos aviones caen a tierra y perecen sus cinco tripulantes

RABAT.—Durante unos ejercicios de vuelo nocturno, cerca de Agadir, una niebla repentina obligó a que los aparatos aterrizaran rápidamente. Dos de ellos no lo hicieron. Des-

Ultima hora

Excedencia

La «Gaceta» publica una orden concediendo a don Sixto Pampliega Arroyo, la excedencia del cargo de secretario del Juzgado de primera instancia e Instrucción de Sedano.

Presentación del Gobierno al Presidente de la República

A las cinco de la tarde llegó a Palacio el jefe del Estado con objeto de asistir a la ceremonia de presentación del Gobierno.

Minutos después empezaron a llegar los ministros, haciéndolo en primer lugar el de Estado quien confirmó que la reunión sería exclusivamente de presentación del Gobierno al Presidente de la República y que una vez terminado el acto marcharían a la Presidencia para celebrar el primer Consejo.

En Palacio estuvo también don Carlos Esplá, a quien preguntaron los periodistas si se había posesionado del cargo de subsecretario de la Presidencia, contestando que lo haría esta tarde.

Accesivamente fueron llegando los ministros a la Cámara presidencial, excepto el señor Moles.

Los señores Ramos y Lluch acudieron en el mismo auto.

Poco antes se había posesionado de la cartera de Trabajo el señor Lluch dándosele el señor Ramos.

Cerca de las seis de la tarde, terminó el acto de presentación del Gobierno.

A la salida los ministros no hicieron manifestación alguna a los periodistas.

Reunión de la comisión de Obras Públicas

Esta mañana se reunió la comisión de Obras Públicas para ocuparse del proyecto relativo al plan del Gabinete de accesos y extrarradio de Madrid.

El señor Prieto expuso la conveniencia de que sea ampliado el dictamen y los reunidos se mostraron propicios a tal ampliación.

Informó el ingeniero don Antonio Campo, exponiendo el proyecto de repoblación forestal, que afecta a la Sierra y al Valle de Lozoya.

Se nombraron ponencias para que emitan dictámenes.

Un banquete

A las dos de la tarde, en el Hotel Florida, el señor Jiménez de Asúa ha obsequiado con un banquete a la Mesa del Congreso y a los periodistas que allí hacen información, con motivo de cesar en la presidencia interina de la Cámara.

Los sucesos de Vigo

VIGO.—Nuevas noticias del suceso desarrollado esta mañana en esta ciudad dicen que después de prender fuego a la casa del abogado, señor Cuervo, los obreros fueron al parque de bomberos corriendo las cubiertas de las autobombas para evitar que pudieran funcionar.

Los grupos esperaron la salida del señor Cuervo para lincharle.

Los vecinos de las casas colindantes tuvieron que abandonar las viviendas ante el temor de que se propagase el fuego a ellas.

El señor Cuervo salió acompañado de dos policías, montando en un automóvil, pero al subir fué reconocido por uno de los que formaban los grupos, quien dió un grito señalándole y tuvieron que defenderle los guardias.

ria de gravedad por un balazo en un muslo y Antonio tiene una herida de arma de fuego en la región femoral y se teme que fallezca.

Se dice que hay otros heridos, entre ellos un guardia de asalto y un teniente a consecuencia de pedradas.

Algunos obreros entraron en las viviendas de la casa incendiada, arrojando a la calle los muebles.

La Cruz Roja ha recogido a varios heridos leves.

Los ánimos están muy excitados y los grupos recorren las calles obligando al comercio a cerrar los establecimientos de bebidas, preparándose la huelga general.

A las cuatro de la tarde una manifestación formada por millares de personas ha recorrido las calles gritando U. H. P.

Se han dado órdenes de movilización de las milicias antifascistas de los pueblos.

La Vuelta a ciclista a España

ALICANTE.—Hoy se corrió la séptima etapa de la Vuelta a España.

Los treinta y siete corredores clasificados, salieron de la Avenida de la República de Almería a las seis menos cuarto, llegando el primero a Alicante a las cuatro y media.

Esta etapa ha sido la más dura, pues consta de 304 kilómetros.

La meta se hallaba instalada en el Pasco de los Mártires, que presentaba brillantísimo aspecto.

En las tribunas se encontraban las autoridades y representaciones de entidades deportivas.

Aficionados alicantinos cubrían el pasco con sus bicicletas para evitar accidentes.

A las cuatro y media, entró el primero Mariano Cañardo, que venía sólo destacado del resto.

Empleó en el recorrido 10 horas, 31 minutos y 43 segundos.

En segundo lugar pasó la cinta Gustavo Delcor, que invirtió 10-32-48, tercero fué Vicente Carrero, cuarto Alfonso Delcor y quinto Schepers, todos en el mismo tiempo que Gustavo.

Después llegaron los demás.

No hubo que lamentar ninguna baja. Todos los corredores fueron acogidos con aplausos.

Cañardo y Carrero fueron llevados en hombros hasta al hotel.

Las víctimas de un accidente

VALENCIA.—En Utiel se ha verificado el entierro de las cuatro víctimas de un accidente de autocar que cayó a un barranco cerca de Carriena, cuando regresaban sus ocupantes del Congreso celebrado en Zaragoza por la C. N. T.

Huelga de campesinos

VALENCIA.—En el pueblo de Sueca se ha declarado la huelga general de campesinos.

Transcurre pacífica.

Los parados

VALENCIA.—En los sótanos del mercado central se verificó una asamblea de parados.

El gobernador prohibió una manifestación que estaba anunciada.

Los parados han sido citados para esta tarde en la Plaza de Castelar.

Buscando un arreglo

BILBAO.—El gobernador civil ha celebrado varias entrevistas con el fin de llegar a una solución con motivo de las huelgas que hay anunciadas.

Se dice que también irán al paro los carboneros al por menor.

Vista de una causa

CIUDAD REAL.—Ante el Tribunal de urgencia han comparecido hoy los fallangistas Antonio Bendres Fernández y Basilio García Jurado, a quienes se les ocuparon manifiestos de propaganda fascista.

Han sido condenados a dos meses y un día de arresto y a doscientas cincuenta pesetas de multa.

Envenenados con pasteles

HAMANATSU (Japón).—Treinta y ocho niños han fallecido en esta ciudad y cerca de mil y treinta soldados se hallan graves por haber comido pasteles envenenados que fueron repartidos en una fiesta escolar.

Fallecimiento de un prelado

LONDRES.—Ha fallecido el obispo católico de Leeds, monseñor Cogwill.

MEMORIA

Diario de Burgos APARTADO DE CORREOS 46

BOLSA DE MADRID

INTERIOR		EXTERIOR	
DIAS	DIAS	DIAS	DIAS
71'75	71'25	440'00	459'00
81'75	81'25	250'00	225'00
81'00	81'00	180'00	0'00
89'35	89'70	222'00	0'00
99'55	00'00	80'00	0'00
91'15	00'00	70'00	0'00
90'25	91'15	78'00	0'00
99'20	99'50	59'19	00'00
96'25	96'31	70'00	00'00
87'75	00'00		
91'25	01'75	154'00	000'00
101'25	101'50	243'75	00'00
48'40	48'40	36'50	00'00
2'865	238'62	35'00	01'00
124'75	124'75	185'00	183'00
96'55	96'55	64'00	00'00
93'37	7'37	25'00	24'75
59'20	59'20	113'00	113'00

AVENIDA

LA PANTALLA DE LOS EXITOS

Mañana jueves a las cuatro y media A petición de numerosísimas familias, última y definitiva exhibición de la soberbia superproducción

REBELDE

HABLADA EN ESPAÑOL por la niña prodigio, LA MUÑECA DEL MUNDO.

SHIRLEY TEMPLE

Para que todos los niños y mayores puedan ver esta maravillosa superproducción los precios serán popularísimos.

A las siete y media y diez y media. Presentación del famosísimo detective Chino

WARNER OLAND

en la más apasionante aventura, EN ESPAÑOL

Charlie Chan en Sanghai

INTERES — EMOCION — INTRIGA — MISTERIO

EN BREVE: El gran actor WARREN WILLIAM, en la más emocionante y misteriosa producción llevada a la pantalla.

La víctima del dragón

Un film WARNER BROS. premiado con la Medalla de Oro.

PRONTO: Otra vez el formidable artista de "CONTRA EL IMPERIO DEL CRIMEN", JAMES CAGNEY en

Duro y a la cabeza

Hablada en español.

CAFE CANDELA BAR

Plaza Mayor, 61

Teléfono 1662

MAÑANA, JUEVES, A LAS 2,45, 7,45 y 10,45

DEBUT de dos verdaderas estrellas

ELVIRA COPELIA

PEPITA RENU

notabilísima bailarina

Primerísima estrella de canción regional

Nota: Todos los festivales y espectáculos que en esta sala se celebran son garantizados de cultura y moral.

AVANCE

Representantes de la generación del 1898

Por FRANCISCO VILLAESPEA (ARTICULO POSTUMO)

Cristóbal de Castro, el dramaturgo de «Gerinaldos», ese bello poema que conserva toda la gracia ingenua, el penacho caballeresco y la grandeza trágica del Romancero, es el poeta predilecto de las mujeres románticas, el trovero del amor que en estos tiempos de insensibilidad pasional y de degeneración genética evoca el inmortal cantor de Florida, cuyo yelmo plumado y lleva al pecho una banda de granada, donde unas bellas manos amadas bordaron en oro, en elegantes caracteres aljamonados, esta leyenda que es la divisa eterna de su vida y de su arte: «¡Todo para el amor y por el amor!»

Enrique López Alarcón, autor dramático genial, que colaboró, como hemos dicho, con Ramón Godoy, en «La Tizona», y con Cristóbal de Castro en «Gerinaldos», es el más formidable sonetista que tenemos, capaz de resistir victoriosamente la comparación con los maestros del género de todos los tiempos y de todos los países. «Soy español», uno de los sonetos de su libro «Constelaciones», basta por sí sólo para hacer la reputación de un artista, para immortalizar un nombre.

Niño Fabra, comentó, en prodigiosas aguafuertes dignas del genio caustico de Goya, los más escabrosos pasajes de la Biblia elegante del vicio y del pecado...

Alfredo Blanco, cinceló, repujó y esmaltó medallones cesáreos que hubieran envenenado al propio Benvenuto, al mismo tiempo que tejía, labraba y coloreaba alfileres, atavías y alicatados, tan inverosímilmente etéreos y bellos, como no los soñó jamás Scherezada para alhajar sus alcázares encantados de «Las Mit y Una Noches». Florencio y Damasco se fundieron en el alma tan azul y tan roja de Sevilla... Y esa alma está toda en los versos de Alfredo Blanco. Desde que el poeta, su poeta, murió, como la copia en que lloran los ciegos de la muerte de la Petenera, «Los patios de Sevilla no tienen flores»...

También otro desaparecido, otro amado de los Dioses, es Tomás Morales, el cantor de «Los poemas del mar», del «Amor y de la gloria», y de «Las rosas de Hércules», el más fuerte y musculado de todos, el de la paleta más suntuosa, el del ritmo más amplio y la concepción más integralmente latina...

Cantó a Britania, en versos de acero y plata que enorgullecían al propio Rudyard Kipling, exaltó al Atlántico, a su mar, en estrofas de marfil y oro que firmaría Gabriel D'Annunzio.

A la sombra de los cipreses del cementerio de Las Palmas, bajo el mármol del mausoleo que corona el busto de Víctor Macho con Tomás Morales, se pudren también las más gloriosas y positivas esperanzas de la poesía española. ¡Y hasta el Atlántico parece que llora, al romper sobre los ásperos cantiles, el abandono duque le tiene su poeta!...

No podemos olvidar tampoco artistas tan interesantes y originales como Félix Lorenzo, de vuelo orgulloso, alas amplias, que ama la soledad de las alturas para embriagarse en ella con su propio canto y que desprecia la garza que vuela sobre el pantano, o la paloma que se arrulla en los alares, para seguir el vuelo de una nube o coñar con apresar entre sus garras de gerifalte el imposible dorado y remoto de una estrella.

Pedro de Répide, señorial y humanista, como un cardenal del Renacimiento, Juan Pujol, sensual, fastuoso y magnífico como un dux veneciano; Luis Barreda, que supo encerrar en su alma, igual que en un caracol marino, las músicas wagnerianas del mar, los vientos y los pinares cantábricos; Enrique de Mesa, admirable paisajista del alma férrea y calenturienta de Castilla; la condesa de Castellá, que para ser otra Victoria Colonna sólo le falta haber nacido en los días áureos y purpúreos del Renacimiento; Miguel Pelayo, magnífico y bravo como un bizarro condottiere de la rima; García Vela, melancólico, brumoso y nostálgico como su valle cénfal de la Montaña; Alberto Valero Martín, de recia estirpe lírica, apasionado, viril y caballeresco, ante quien el cond. de Villamediana se quitaría en amplio gesto de cortesía, su plumado chambergó, y hasta el propio Cyrano, saludaría con la espada; Enrique Díez Canedo, divulgador experto de los más célebres poetas contemporáneos en fidelísimas traducciones y ensamblador de amables poesías originales; Luis Rodríguez Figueroa, personalísimo en todo, en la visión y en la ejecución, y ponderado y armonioso, sutil y elocuente como un griego de Alejandría; Luis Huertos, lapidario y aristocrático, cuidadoso del pliegue gallardo de la capa bermeja y del centillo de esmeraldas del chambergó; Luis de Zulueta, que conoce todas las músicas de la naturaleza y sabe expresarlas en los más puros tonos de la voz humana; Diego de San José, que nos ofrece gentilmente con una cortesía muy propia de los caballeros del siglo de oro, el más añejo y sabroso vinillo de Yepes, en el clásico jarro de Talavera; Luis de Oteiza, zumbón, alegre y cascabeletero como un discípulo del Arcipreste de Hita; José Ortiz de Pinedo, admirable cantor de las cosas ingenuas y sencillas; el marqués de Campo, pródigo en los más refinados bizantinismos de la forma y del pensamiento; Jacobo Marimbaldó, cultivado como pocos y sabio en todos los recursos técnicos del idioma; Mariano Miguel del Val, entusiasta, incansable, enamorado de las formas armoniosas y sutiles, y además José León Coia, Julio de Hoyos, Luisa A. del Olmet y tantos otros...

Y el más joven de todos, Emilio Carrere, cuya poesía, venenosa de tanto dolor vivido, y leído, ha influenciado más que ninguna otra las nuevas generaciones, haciéndolas sentir hasta el escalofrío de lo trágico, el hechizo lucinante y el embrujamiento fascinador de la Trinidad suprema de la vida: el amor, el dolor y la muerte...

Consagrado ya como el cantor por antonomasia, de la bohemia artística, siempre inquieto y atraído por la curiosidad del mas allá, empavesó su galaón y dirigió con mano firme su prosa hacia el misterio, para descendernos en el nuevo mundo de belleza y de poesía... Y también como el conquistador de Heredia, tembló de ansiedad y de esperanza, al contemplar titilando en el fondo de los mares tenebrosos los ojos de plata de las nuevas constelaciones.

Anunciarlos en la sección de Anuncios económicos Son los anuncios más eficaces.

Coliseo Castilla Teatro Principal

Mañana a las siete y cuarto, programa doble.

1.º—Proyección del magnífico film americano muy emocionante

Deuda saldada

Interpretado por el famoso Buck Jones.

2.º—Bello film de inolvidable belleza

Se necesita un protector

Por Edmund Lowe y Winne Gibson. EN ESPAÑOL.

Un film realmente grande. Magnífica interpretación.

El domingo: La mejor producción española, llena de encanto y poesía.

El malvado Carabel

Basada en la novela del famoso Wenceslao Fernández Flórez.

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.--BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro



Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER:

Vapor "Orbita", 12 de Mayo

Motonave "Reina del Pacífico", 21 de Junio

Vapor "Orduña", 19 de Julio

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. NOTA: El vapor "ORBITA" admite solamente pasaje de primera, segunda y turista.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes:

Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9 - SANTANDER

Mañana a las siete y media y diez y media. GRAN FUNCION FEMINA, proyectándose la magistral superproducción

El milagro de la fe

Un éxito más de Sylvia Sidney.

Pronto: Estreno de máximo interés. El gran film español

El malvado Carabel

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima

CESTONA (Guipúzcoa)

Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis-mo, estómago, bazo, etc.

EL CARISBAD DE ESPAÑA

Declarado de utilidad pública el año 1793

De venta en todas las farmacias, droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

HOTELES DEL BALNEARIO

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE. — Restaurant. — Ascensores.—Salones de lectura, etc.

ITINERARIOS

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumárraga.— Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del "Urola" de Zumárraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Pidanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

¡¡ PANADEROS !!

Maquinaria perfecta

MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)

Apartado núm. 2 - Teléfono 1105

LOGRONO

Papel blanco e impreso

Se vende en la Administración de este periódico.

Herramientas para agricultor

Las mejores en calidad, con toda clase de garantías y precios sin competencia

Véalas en

Almacenes Giménez

Artículos de temporada

Gran surtido en

- Martillos
 - Yunques
 - Piedras
 - Mangos
 - Anillas
- Guadañas } Con dientes
- Hoces. } De corte

Azadas, rejas, horcas, aceiteras, rastrillos, grasas

Por su propio interés, antes de comprar su herramienta, no deje de consultar en

Almacenes de ferretería

HIJO DE RUPERTO GIMENEZ

PALOMA, 11

Teléfono 1315

SUCURSAL: SANTANDER, 2

Teléfono 1843

